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2016年秋“荆、荆、襄、宜四地七校考试联盟”
高二期中联考
历 史 试 题

命题学校：夷陵中学 命题人：张春喜 审题人：杨安红、何明红、向琪臻、方瑶
一、选择题（本卷共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1.中国古代讲究“同姓不婚”。已知春秋是秦晋两国世为婚姻（故称两姓联姻为“喜结秦晋之好”），而鲁晋两国不可通婚。结合所学关于“西周分封制”的知识，能够判断

①燕国是姬姓封国                  
②鲁卫两国可以通婚

③齐吴两国可以通婚               
④杞晋两国可以通婚

A. ①②③       
B. ①②④         
C. ①③④        
D. ②③④
2.范缜提出“形存则神存，形谢则神灭”，与之相对立的观点是
  
A.“人不能以行感天，天亦不能随行而应人”   

  
B.“知是行之始，行是知之成”

  
C.“人病则忧惧，忧惧则鬼出”             

  
D.“天行无常,不为尧存,不为桀亡”

3.北宋庆历四年（1044年）贡举条例规定：“凡身是工、商杂类及曾为僧、道者并不得取。”清代士人沈垚（1798—1840）据时事断言：“非父兄先营事业（按：即经商）于前，子弟即无由读书以致身通显。”上述现象反映了

A．商人取得科考权的艰巨性              
B．商人势力对科举制的影响

C．士商阶层分配权力的矛盾              
D．国家通过科举制控制商人[来源:Zxxk.Com]
4.宋代两浙路地区“上田一亩，收五六石”，故谚“苏湖熟，天下足”。到了明清时期，“湖广全省向为东南诸省所依赖，谚所谓‘湖广熟，天下足’” 。该变化的主要原因是

A. 农业人口的快[image: image17.png]


速增长                   
B. 商品经济的高度发展

C. 经济重心转移至南方                   
D. 耕作技术获得新突破
5.下图是北宋商税情况简表，该表反映了
	年代
	年商税额
	指数

	995~998年
	400万贯
	100[image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E






	1004~1008年
	450万贯
	113

	1058年
	700万贯
	175

	1064~1068年
	846万贯
	212

	1077年
	879万贯
	220


  
A. 商业税收入超过田租                
B. 政府放弃了“重农抑商”政策
  
C. 北宋商业的地位重要                 
D. 北宋海外贸易发达
6.埃庇道鲁斯剧场是古希腊的著名建筑，坐落在一座山坡上，中心的舞台直径20.4米，全场能容纳1.5万余名观众，无论[image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




从剧场的哪个角落，都能听到舞台上的低语。剧场的这种设计反映了古希腊
  
A. 人们对听戏的声音清晰要求很高        
B. 伯利克里的观剧津贴促进了戏剧的辉煌 

  
C. 雅典民主政治中公民平等的理念         
D. 剧院建筑设计的水平居于世界领先地位
7.创建合众国的那一代人——华盛顿、杰弗逊与富兰克林等，无一不是启蒙思想的继承者。他们把新大陆作为“自由与自治”的实验场。那一代人作出的“实验”是

A.制定联邦宪法                       
B. 确立民主共和制           


C. 确立三权分立原则                 
D. 确立资产阶级代议制
8.诺贝尔经济学奖得主弗里德曼说：“通向地狱的路上铺满着善意。真正好的社会，不是理想社会，而是一个有缺陷的、可以不断改进的，彼此尊重、愿意妥协、求同存异的社会。”依照弗里德曼的观点，他最可能认可给人类带来“好社会”的历史事件是
  
A.18世纪末标榜自由平等博爱的法国大革命
  
B. 1917年列宁所领导的伟大的俄国十月革命
  
C. 美苏冷战所创造的近半个世纪的恐怖和平
  
D. 英国发生光荣革命及《权利法案》的签订
9. 蒋廷黻在《中国近代史》中写道：1842年林则徐在赴新疆的途中，给友人写了一封信，信上提到只有学习外国先进的军器方能御侮，但嘱咐友人不要把信给别人看。林则徐的这一做法最能反映出
  
A. 中国士大夫的守旧性                 
B. 中国士大夫缺乏大无畏精神
  
C. 中国近代变革的艰难                  
D. 中国近代落后的根本原因
10.2014年，又逢甲午。120年前的7月25日，甲午中日战争爆发。这场战争的结果使中日两国自此国运殊途，中华民族一步步走到了亡国灭种边缘。甲午年，成了中国的命运[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




转折之年。关于甲午中日战争影响的说法，不合理的是
  
A. 标志着清政府洋务运动的破产           
B. 中国人民的民族意识开始觉醒
  
C. 清政府开始失去人民的支持             
D. 为日本全面侵华提供了精神鸦片
11.1938年，由民生公司总经理卢作孚指挥船队，冒着日军的炮火和飞机轰炸，从宜昌抢运战时物资和人员到四川。敦刻尔克大撤退是依靠一个国家的力量，由一个军事部门指挥完成。宜昌大撤退则完全依靠的是卢作孚和他的民生公司。因此，亲历了宜昌大撤退的晏阳初说，“这是中国实业史上的‘敦刻尔克’，在中外战争史上，这样的撤退只此一例。”这说明
   
A. 中国的抗日战争是全民族的抗战
B. 没有卢作孚就没有中国抗战的胜利
   
C. 国民党前期抗日战略方针的失误          
D. 人民的力量才是决定战争胜负的关键
12.1927—1934年，社会活动家晏阳初在河北定县开展扫盲运动，文盲率从83%降为39%，识字率从17%增为61%。20世纪50年代初期，新中国为了宣传马列主义、毛泽东思想，也对国民进行了一系列夜读班、识字课活动。这说明

A．教育具有意识形态特征             
B．政权性质影响教育内容

C．旧政权不重视国民教育        
D．民众也需要现代化改造
13.20世纪80年代以来，西方各国相继掀起了大规模公共行政改革运动，法律规定总统的被提名者都要详细公开其个人财产，提高薪金减少公务员的贪黩行为，采用跳跃式监督模式即公众监督公共权力。材料反映的实质是
  
A．强调财产公开                   
B．公共监督的重要性
  
C．法治精神体现                  
D．高薪养廉制度的推行
14.1660年至1760年，英国东部地区发生了农业技术革命。下表是对1660年和1760年英国东部粮食产量的一种估算。该表直接反映了
	年份
	小麦
	稞麦
	大麦
	燕麦

	1660
	12．8
	14．1
	13．9
	13．1

	1760
	25．5
	25．0
	30．9
	38．3


  
A. 工业革命的成就                      
B. 稞麦增长幅度最小
  
C. 燕麦增长幅度最大                    
D. 粮食产量大幅增加
15. 1914年北京政府改银两为银元作为基本的货币单位，但无法通行。1933年南京政府断然废除银两，以0.715两兑换一元的比值用银元取而代之。该变化说明
  
A. 国家政权实现真正统一                
B. 政府经济主权趋于强化
  
C. 国内金融秩序实现稳定                
D. 经济危机推动货币改革
16. 1944年底，在延安的美国政府使团称边区为“中国最现代的地方”，并评价中共是“中国唯一为民主奋斗的真正民主分子”。尽管蒋介石的反对一如既往。这从侧面反映出
  
A. 中国国内政治局势已经发生变化        
B. 美国的扶植对象转向中国共产党
  
C. 中共与美国的民主目标追求一致        
D. 美苏大国对抗态势已经初显端倪
17.中国在制定“一五”计划时，曾向苏联征询意见。苏联于1953年进行了回复：关于发展速度，中国应吸取苏联的教训，从政治、舆论、人民情绪等方面给予充分考虑；五年计划不仅要保证完成，而且一定要超额完成。这说明苏联
  
A．建议中国降低经济指标          
B．希望中国加快发展速度          

  
C．告诫中国不能片面发展             
D．对中国经济发展的重视
18. 时任中国社科院副院长李慎之回忆了在1979年初出访的飞机上发生的一个细节，李慎之当时问邓小平：“我们为什么要这么重视同美国的关系?”邓小平回答说：“回头看看这几十年来,凡是和美国搞好关系的国家,都富起来了。”上述“出访”


A．标志着中国改革开放大幕的拉开       
B．标志着中美关系正常化初步实现     


C．为改革开放创造了良好国际环境       
D．标志着“左”倾错误的彻底终结
19.20世纪发生许多特有的政治事件：人类历史上仅有的两次世界大战发生在这个世纪；人们第一次组建了世界范围的政治性国际组织；以十月革命为开端的社会主义制度的确立及其在世界范围的发展。以上政治事件最能印证20世纪
  
A. 和平与发展的时代主题                
B. 世界局势多极化发展趋势
  
C. 世界整体联系日益紧密                
D. 两种社会制度共存与斗争
20.“你们穿的衣服怎么还是老样子？我赞成你们穿西装，因为你们同外商打交道，人家的第一观感就是穿着服饰，老是过去的老样子，人家就觉得你这很落后，没什么变化；来你们这里投资担风险，不放心。”20世纪80年代，中共总书记胡耀邦的这段讲话

A．代表了当时党内高层的主流意见       
B．发生的地点可能是当时的重庆[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




市

C．说明他鼓励冲破传统观念的束缚       
D．希望中国服装业加快市场化进程
21.2002年，中国大幅调低了5300多种商品的进口关税，关税总水平由2001年的15．3%降低至12%；2010年，给予最不发达国家4762个税目商品零关税待遇。此税收政策对中国的影响是

A．大幅[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




减少关税收入                    
B．推动产业结构调整    

  
C．扩大出口增加外汇                    
D．扩大就业发展民生
22.德国是仅次于美国的世界第二大黄金拥有国，目前拥有3384吨黄金。德国央行2015年1月19日宣布，2014年德国运回存放于纽约的85吨黄金。按计划到2020年德国央行的黄金储备将由目前的占总量的23％上升至50％以上，其余仍存放于纽约和伦敦。据此可知
 
A. 德国主导欧盟的物质基础是黄金     


B. 全球化的发展促进了黄金的交易
 
C. 美元作为全球储存货币走向终[image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




结       


D. 黄金外存基于贸易和流通性考虑
23.下图是近代以来主要资本主义国家主流经济理论影响力演变曲线图，据此判断正确的
[image: image8.png]



  
A. A理论的推行是资本主义经济危机爆发的总根源    

 
B. B理论在政府管理层面崇尚自由放任的经济政策
  
C. A理论在20世纪80年代复苏的重要原因是经济滞胀
  
D.罗斯福新政是在B理论的指导下有条不紊推进的
24. 英国路透社报道，尽管美国法律禁止将中国生产的零件用于美国武器上，但在2013年为了赶进度、省开支，美军方被迫允许先进的F-35战机使用中国零部件。分析指出，中国的工业水准大幅提升，完全屏蔽中国制造已不太可能。F-35战机使用中国零件的主要原因是
   
A．中国基本建立了社会主义市场经济体制    

   
B．中美关系在冷战后进入了新的发展阶段 

   
C．中国国防开支大幅上升并已经超过美国    

   
D．全球化时代各国相互依赖程度日益提高
二、非选择题(52分)

25.（25分）阅读材料，完成下列要求。

材料一  麻风病作为一种传染病，其隔离治疗在中国由来已久。明清闽、粤等地方政府都建有麻风院、癞子营等隔离机构。19世纪后期，随着西方热带病学的兴起，麻风病隔离治疗得到大力提倡。热带病学[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




理论强调气候炎热、地区落后与疾病丛生的相关性，而中国与印度、非洲则被认为是典型代表。又由于“中国政府普遍无[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




知无能处理麻风”的偏见，于是，一批外国传教士和医生在中国掀起建立麻风隔离院的潮流。截止1940年，相关治疗机构已达51个，闽粤地区占2/3。外国教会麻风院的治疗手段主要是隔离、强制注射，并要求病患做包括弥撒、绞绳、编草鞋、锯木等活动，以赎罪并改变懒人的疾病。[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E





——摘编自邬志坚《二十五年来[image: image12.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




之救济麻风运动》

材料二  国际医界与教会对中国麻风的看法与处理方式使南京政权积极效仿西式手段扑灭麻风。1928年中华民国政府颁布了《取缔癞病病人》及《规范设立麻风院办法》。1930年代又组织召开三次全国性的麻风研讨会，会议认为中国有占世界一半的麻风病人，并规定了铲除麻风病的时程为20到50年不等。据载：云南地方政府为达到铲除“麻风”的目标，曾使用集体屠杀、活埋等方式。对当时的中国精英而言，麻风在中国的流行确实反映了中国在政治及社会上的落后与无能，也证明了中华民族是体质虚弱的次等民族。麻风问题的处理成效不单是一个医学要求，更是中国是否进入“现代化”的重要指针。
——摘编自梁其姿《麻风隔离与近代中国》
（1）据材料一、二和所学知识，概括中国麻风病处理的特征。（10分）
[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（2）据材料一、二，指出中国麻风病处理动机的主要变化，并结合所学知识，简析该变化发生的原因。（9分）
（3）结合材料及所学知识，谈谈你如何看待科学与时代主题的关系？（6分）
26.（[image: image13.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




12分）阅读材料，回答问题。
材料  传统观念认为：工业革命是一场18世纪中期于英国发生的机械生产代替手工生产、传统与现代发生断裂的变革。但有学者认为：多角度历史分析法使这一观念正在三个领域受到挑战。
角度一：许多经济史学家认为以长时段视角来看待“革[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




命”。他们谈论的是绵延数十年甚至上百年的进程。这种进程的结果是且仍然是一个不同的世界。
角度二：世界史学家抛弃了对于工业革命的那种只考虑欧洲内部变化的经典解释模式。
角度三：社会史家认为：工业革命不仅仅是一种使得生产和生产力飞涨的技术革命。它还算是劳动进程（集中化、无产阶级化）、经济进程（“民族”经济的转型）和社会进程（新的社会和政治关系）领域的一场革命。
——引自[比]埃里克﹒范豪特《世界史导论》
评材料中关于工业革命的观点。（12分）
（要求：围绕材料中的一种或几种观点或者自己提出的新观点展开评论；观点明确，史论结合）
27. （15分）阅读材料，完成下列要求。

材料  西南地区自元朝始兴土官世袭制度，自明朝中后期汉族人大量迁移到西南地区以后，历朝中央政权就有取消土司、实行流官制度的行动。这在经济上最为突出。例如：清朝雍正年间，云南丽江土府，第一任流官知府“将夷民无名杂差尽行查免，向来土府及头人苛派陋规，酌量一年裁革二万余两。”云南乌蒙改土归流后，土司大量土地被没收，驻乌蒙兵丁，每人给无业田三十亩，并量与耕牛、种子银两，劝令开垦。人多地少地区，或令士兵开垦，或招募内地农民移居。云南东川土司统治时，“膏腴四百里无人敢垦”，改土归流后，“屯田东川，岁收二万余石”。政府还向农民传授“作粪搀灭之法”，汉族的水利灌溉、铁犁牛耕等技术得到广泛推广。此外，由于苞谷、洋芋的产量高且地形气候适应性强，广大农民“垦开荒山，广种济粮”。其他如制铁、采矿、烧窑、纺织等手工业技术也得到广泛传播。商业也得到发展，云南丽江的茶叶和黔东、湘西的木材贸易，都比以前有较大的发展。原来土司叛乱或者家族之间的仇杀也因农民从耕而大量减少。
——摘编自范文澜《中国通史简编》
（1）据材料，概括西南地区经济上改土归流的内容。（8分）
（2）据材料和所学知识，简析西南地区经济上改土归流的意义。（7分）
2016年秋“荆、荆、襄、宜四地七校考试联盟”
高二期中联考

历 史 答 案

	题号[来源:Zxxk.Com]
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12[来源:学。科。网Z。X。X。K]

	答案
	C
	B
	B
	B[来源:学+科+网]
	C
	C
	A
	D
	C
	C  
	A 
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	C
	D
	B
	A
	A
	C
	C
	C
	B
	D
	C
	D


25.（1）特征：中国麻风病处理历史悠久；从教会、医院处理发展到政府、教会处理并存；从科学、宗教处理到政治处理；麻风病处理有明显的意识形态特征；精英、政府在麻风病处理中有重要作用；麻风病处理机构增加、方式多样；麻风病处理具有区域性。(10分，一个要点2分，任答5点给10分。)

（2）主要[image: image15.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




变化：从纯粹医学动机向现代化标准动机转变。（3分）

原因：热带病学理论的影响；外国传教士与医生对中国政府无能的偏见；外国传教士在中国治理麻风病的影响；近代中国的落后；中国政府及精英的救亡图存及现代化诉求。（6分，一个要点2分，回答出3点给6分）

（3）关系：近代中国的时代主题是救亡图存，实现现代化；纯粹的科学与国家现代化转型是相互促进关系；但时代主题下的科学又有明显的政治色彩和意识形态特征。（6分，一个要点给2分，回答出3点给6分）

26.示例：

观点：工业革命是一场技术革命、劳动革命、经济革命和社会革命。（2分）

评论：工业革命是一场以蒸汽机为核心的技术革命；

工业革命产生了大量的劳动者阶级，劳动成为社会财富创造的主要手[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




段；

工业革命促使了民族经济的工业化、城市化进程，第二、三产业的比重日趋增加；

工业革命使工业资产阶级和无产阶级出现，这促生了国际工人运动的产生，并迫使政府进行民主化改革。（10分，任答出3个要点给10分）

27.（1）内容：大量免除苛捐杂税；没收土司土地分于士兵与农民；开荒垦地，增加税收；推广新农作物并传播农业、手工业技术；鼓励移民；发展商业。（8分，每个要点2分，任回答4点给8分）

（2）意义：安置了大量移民；促进了西南地区经济的发展；增加了政府税收；促进了内地与西南地区的经济文化交流；缓和了社会矛盾；强化了中央对边疆地区的管理，巩固了中央集权。（7分，回答一个要点给3分，2个要点给5分，3个都答对给7分。）

